

BIRMOVANECKÝ TÁBOR

Lom nad Rimavicou, 27.7. - 2.8.2009

TOBIÁŠ



Saleziánske mládežnícke stredisko
Miletičova - Bratislava

VZÝVANIE DUCHA SVÄTÉHO

Pane, zošli svojho Ducha a obnovíš tvárnosť zeme! Pane, obnov svoje prvé Turíce.

Duchu Svätý, Bože lásky, príď ako mocný vietor do našich katedrál, do večeradiel, do najbohatších domov práve tak, ako do najpokornejších príbytkov.

Príď Duchu Svätý, vdýchni svetu sviežosť svojho posväcujúceho dychu! Obklop všetkých ľudí žiarou svojej milosti! Unes ich všetkých do nádhery svojej slávy!

Príď a povzbud' ich v tejto dobe takej plnej úzkostí, osvetli neistú budúcnosť mnohých, upevni tých, ktorí ešte váhajú na Božích cestách.

Božský Duchu, Oheň lásky, Radosť presahujúca všetku plnosť, Svetlo plašiace tie najžalostnejšie temnoty, Inšpirátor všetkej chvály, prebud' a upevni vo všetkých ľuďoch záľubu vo svätých veciach, daj im preniknúť do hlbokých krás svojich tajomných príbytkov. Nech vojdú, podľa prísľubu Slova, do skrytého kráľovstva Božských tajomstiev a ich život, celý pretvorený, celý premenený, celý zbožštený v Kristovi, dosiahne nekonečnú moc práve cenou tvojich Božských tajomstiev.

Božský Utešiteľ našich žiaľov, vzácny Pôvab plodných samôt, Oživovateľ všetkých našich radostí, svätý Zárodok všetkého duchovného života, obostri celý vesmír svojou nesmiernosťou. Naplň svet svojou plnosťou. Vtiahni našu ľudskú podstatu do tajomstiev Božskej jednoty. Vtisni do srdca pečať Otcových zasľúbení, zotri z nášho čela každý tieň, opoj všetky ústa Ježišovým kalichom a čoskoro dozrie v tvojom svetle celá úroda svätých.

Utorok

Čítanie:

Tóbiho vernosť Božiemu zákonu. - Ja, Tóbi, som kráčal po cestách pravdy a konal spravodlivé skutky po všetky dni môjho života. Často som chodieval do Jeruzalema na sviatky, ako predpisuje pre celý Izrael večný zákon. Do Jeruzalema som prinášal prvotiny úrody, prvorodené s desiatkami z dobytky a prvotiny zo strihania oviec. Druhý desiatok som šesť rokov predával za peniaze a každý rok som ich použil v Jeruzaleme. Dával som to sirotám a vdovám a prisťahovalcom, ktorí žili spolu s Izraelitmi. Prinášal som to a dával som im to každý tretí rok. Keď som sa stal mužom, vzal som si za manželku Annu z potomstva nášho rodu a z nej sa mi narodil syn, ktorému som dal meno Tobiáš. Keď ma odvliekli do zajatia do Asýrska, dostal som sa ako zajatec do Ninive. Všetci moji bratia a tí, čo boli z môjho rodu, jedli pokrmy pohanov. Ja som sa však chránil jesť z nich. Za dní Salmanasara som vykonal mnoho skutkov milosrdenstva bratom z môjho rodu. Svoj chlieb som dával hladným a svoj odev nahým a keď som videl mŕtveho z môjho národa, vyhodeného za ninivské hradby, pochoval som ho. Na slávnosť Letníc - čo je sviatok siedmich Týždňov -, pripravili mi skvelú hostinu a sadol som si k stolu. Keď ho prestreli a pripravili veľa jedál, povedal som svojmu synovi Tobiášovi: „Chod' von a ak nájdeš chudobného z našich bratov, zajatých v Ninive, ktorý celým srdcom ostal verný Pánovi, prived' ho a bude stolovať so mnou. Dočkám, syn môj, kým sa nevrátiš.“

Úloha:

Podčiarkni v texte všetky dobré skutky, ktoré konal spravodlivý Tóbi.

Zamyslenie:

Tóbi bol dobrým, charakterným mužom práve preto, že konal dobro. Ja v mojom živote konám dobro, ktoré sa prejavuje v konkrétnych skutkoch? V akých? Skús si spomenúť na jednu, dve udalosti, keď si niekomu naozaj pomohol.

Podnet k uvažovaniu:

Hovoria ti niečo kresťanské skutky milosrdenstva: Hladných kŕmiť, Smädných napájať, Nahých odievať, pocestných prijímať do domu, Väzňov vykupovať, Chorých navštevovať, Mŕtvych pochovávať, Hriešnikov napomínať, Nevedomých vyučovať, Pochybujúcim dobre radiť, Zarmútených tešiť, Krivdu trpezlivo znášať, Ublížujúcim odpúšťať, Za živých i mŕtvych sa modliť.

Streda

Čítanie:

Utrpenie a modlitba Sáry. - V ten istý deň aj Sára, dcéra Raguela, čo býval v médskom meste Ekbatany, počula od jednej slúžky svojho otca potupné výčitky. Bola totiž vydatá za siedmich mužov a zloduch Asmodej ich zabil prv, než k nej vošli ako k manželke. Slúžka jej povedala: „Ty hrdúsiš svojich mužov! Vydala si sa už za siedmich mužov a ani s jedným si neokúsila šťastie. Prečo s nami tak tvrdo zaobchádzaš? Preto, že ti zomreli mužovia? Chod' za nimi! Nech už nikdy nevidíme z teba ani syna ani dcéru!“ V ten deň Sára veľmi zosmutnela a plakala. Vyšla do hornej izby svojho otca a chcela sa obesiť. No potom sa zamyslela a povedala si: „To by potupovali môjho otca a hovorili by: »Mal si jedinú milovanú dcéru, a ona sa ti z nešťastia obesila.« A tak by som zarmútila svojho starého otca a priviedla by som ho do hrobu. Lepšie bude, ak sa neobesím, ale budem úpenlivo prosiť Pána, aby som zomrela a nemusela už počúvať hanebné výčitky v tomto živote.“ V tej chvíli vystrela ruky k obloku a modlila sa.

Úloha:

Skús nakresliť, vyjadriť graficky motívy nudy, nespokojnosti, beznádeje, smútku, ktoré trápia mnohých a niekedy končia aj tragicky.

Zamyslenie:

Pokús sa osviežiť si pamäť a spomenúť si iné postavy z Biblie, na udalosti tvojho života, keď sa situácia nevyvíjalo priaznivo a zdalo sa, že je lepšie zomrieť ako žiť? Čo ti pomohlo dostať sa z toho?

Podnet k uvažovaniu:

Ak hľadáme ženu viery v Biblii je to práve Sára. Musela mať veľkú vieru vydat' sa za niekoho tretíkrát, štvrtý, piaty, šiesty, siedmy. Stále nanovo, mysliac si: Tentoraz to vyjde. A opäť nešťastie. Prečo? Nič zlé nespravila, naopak bola spravodlivá, pracovitá. Ja verím, že sa môže ešte niečo zmeniť, napriek tomu, že to už mnohokrát nevyšlo? Verím?

Štvrtok

Čítanie:

Tóbiho testament: otcovské napomenutia a rady. - V ten deň si Tóbi spomenul na peniaze, ktoré uložil u Gabaela v médskom Rages. A povedal si v duchu: „Žiadal som si smrť! Mal by som teda zavolať svojho syna Tobiáša a povedať mu o tých peniazoch prv, ako zomriem!“ I zavolať svojho syna Tobiáša, ten prišiel k nemu a on mu povedal: Uložil som u Gabriho syna Gabaela v médskom Rages desať talentov striebra. Tu Tobiáš odpovedal svojmu otcovi Tóbiimu: „Budem robiť všetko, čo si mi rozkázal, otče. Ale ako dostanem tie peniaze od Gabaela? Ani on mňa nepozná, ani ja nepoznám jeho. Aký znak mu ukážem, aby ma poznal, uveril mi a dal mi tie peniaze? Ale ani cestu do Médska nepoznám, aby som ta zašiel.“ Tóbi odpovedal svojmu synovi Tobiášovi: „Dal mi potvrdenku s vlastnoručným podpisom a ja som mu dal svoj. Rozdelili sme ju na dve časti a každý z nás si vzal jednu časť. Uložil som ju pri peniazoch. Už je to dvadsať rokov, čo som u neho uložil tie peniaze. Teraz si, syn môj, nájdí spoľahlivého človeka, ktorý by šiel s tebou! Zaplatíme mu za celý čas, kým sa nevrátiš Chod' teda ku Gabaelovi a vyzdvihni uňho tie peniaze!“ Tobiáš išiel hľadať človeka, ktorý by šiel s ním do Médska a ktorý by poznal cestu. Tu videl pred sebou stáť anjela Rafaela, ale ani netušil, že je to Boží anjel. Mladík odišiel a anjel s ním. Aj pes bežal s nimi a sprevádzal ich.

Úloha:

Prejdi sa na chvíľku po okolí a v tichosti, bez veľkého rozmýšľania vnímaj, čo ťa obklopuje. Jednoducho si všimaj, buď pozornejší na udalosti, rozhovory, stretnutia dnešného dňa.

Podnet k uvažovaniu:

Mladík odišiel a anjel s ním. Aj pes bežal s nimi a sprevádzal ich. Jedna veta z Biblie, z knihy Tobiášovej. Biblia je kniha zložená z mnohých kníh a v každej z týchto kníh je mnoho viet a v každej z týchto viet je mnoho hviezd, olív, fontán, somárikov, figovníkov, obilných polí, rýb. Ale v tomto príbehu je pes. V Biblii nie je mnoho psov. Sú tam veľryby, ovce, holubice, hady, ale málo psov. V tejto vete nevidíte ani anjela, ani mladíka. Všimnete si len psa, môžete uhádnuť jeho radostnú náladu, vidíte ho zatiaľčo on nasleduje dvoch neviditeľných. Pes sa vidí. Vzadu. Sledujúc a nasledujúc ďalších dvoch. Sleduje ich stopy, sem-tam sa omešká, stratí sa na zelenej lúke, zastaví sa pri sliepkach, pije vodu a potom zase dobehne ostatných, opäť sa prilepí na nohy anjelovi a mladíkovi. Pes odišiel. Nikto si to nevšimol. Žiadna výrazná zmena. Jednoduchá udalosť života. Ale v živote je len málo udalostí. Vojny, slávnosti a všetko to, čo narobí veľký rozruch nie sú udalosti. Udalosť je Život, ktorý vnikne do života. Vnikne tichým spôsobom, bez toho aby vyrušoval. Udalosť má formu kolísky. Krehkú a banálnu. Udalosť je kolískou Života. Nevníma sa jej príchod. Až po príchode udalosti uhádneme, že sa niečo stalo.

(Ch. Bobin)

Zamyslenie:

Ktorá udalosť zmenila môj život? Nejaké priateľstvo, vzťah, okolnosť, náhoda, šťastie alebo tragédia? Dnes je jedným z dní, kedy sa môže udiat niečo tiché, malé, čo však môže zmeniť život, čo môže priniesť Život do života.

Piatok

Čítanie:

Plánovanie manželstva. - Keď prišli do Médska a už sa blížili k Ekbatanám, Rafael povedal mladíkovi: „Brat Tobiaš!“ On odvetil: „Prosím.“ On mu povedal: „Túto noc musíme prenocovať u Raguela. Je to tvoj príbuzný a má dcéru, menom Sáru. Okrem Sáry však nemá ani syna ani inú dcéru. Ty si zo všetkých mužov jeho najbližší príbuzný, aby si ju dostal za ženu. A máš právo, aby si dostal aj majetok jej otca ako dedičstvo. Je to veľmi múdre, statočné a dobré dievča a jej otec je šľachetný človek.“ A dodal: „Ty máš právo, aby si si ju vzal. Počúvaj ma teda, brat môj! Dnes večer budem hovoriť s otcom o dievčati, aby ti ho dal za nevestu. Keď sa vrátíme z Rages, urobíme svadbu. Ja viem, že Raguel ti ju nemôže odoprieť a sľúbiť inému. Lebo keby ju dal inému mužovi, zomrel by podľa nariadenia Mojžišovej knihy, ak sa dozvie, že ty máš dedičské právo dostať jeho dcéru za ženu, a nijaký iný človek. Počúvaj ma teda, brat môj! Dnes večer budeme hovoriť o tomto dievčati a zasnúbime ti ho. Keď sa vydáme na spiatočnú cestu z Rages, vezmeme ho a odvedieme ho so sebou do tvojho domu.“ Vtedy Tobiaš namietol Rafaelovi: „Brat Azariáš, počul som, že ju už dali siedmim mužom a tí zomreli v tú istú noc vo svojej svadobnej izbe, keď k nej vošli. A počul som o nich rozprávať, že ich zabil zlý duch. Preto sa bojím, že ju miluje a jej neublíži, ale zabije každého, kto by sa k nej chcel priblížiť. Som jediným synom svojho otca. Bojím sa, aby som nezomrel a nevoviedol život môjho otca a mojej matky do hrobu v bolesti nadou mnou. Oni nemajú iného syna, ktorý by ich pochoval.“ Anjel mu povedal: „Nepamätáš sa na príkazy svojho otca, ktorý ti nariadil, že si máš vziať manželku zo svojho príbuzenstva? Počúvaj ma teda, brat môj! Nerob si starosti z toho zlého ducha, ale vezmi si ju. Ja viem, že ju dostaneš dnes večer za ženu. Neboj sa, lebo tebe bola určená od vekov. A ty ju uzdravíš, pôjde s tebou a verím, že budeš z nej mať

synov a budú tí ako bratia. Nerob si starosti!“ Keď Tobiáš počul Rafaelove slová, že Sára je jeho sestrou z príbuzenstva jeho otca, tak sa do nej zamiloval, že k nej prilipol celým srdcom.

Úloha:

Zasnívaj si? Napíš svoj sen a tento potom obetujeme ako tvoju najvyššiu túžbu Pánovi pri svätej omši.

Zamyslenie:

Tobiáš sa blíži k vyplneniu svojich snov. Nielenže peniaze sú nablízku, ale ešte ho čaká aj omnoho väčšie prekvapenie. Žena s ktorou má byť šťastný po celý zvyšok svojho života a ku ktorej prilipol celým srdcom. Aj malý Janko Bosco mal sen. Mal ešte len 9 rokov. Ale bol to sen, ktorý ho sprevádzal celý život. A neostalo len pri sne. Stal sa realitou. Sen je niečo krásne, čo mi príde od Druhého. Nemôžem o ňom slobodne rozhodnúť. Je to dar. Dar, ktorý sa môže premeniť na skutočnosť. O čom snívam ja?

Sobota

Čítanie:

Prvá noc novomanželov. - Keď prestali jesť a piť, rozhodli sa ísť spať. Mladíka odprevadili a zaviedli ho do spálne. Vtedy si Tobiáš spomenul na Rafaelove slová, vybral z kapsy, ktorú mal so sebou, rybie srdce a pečeň a vložil to na žeravú pahrebu z kadidelnice. Vôňa ryby odpudila zlého ducha. Keď rodičia odišli a zavreli dvere izby, Tobiáš vstal z lôžka a povedal Sára: „Vstaň, sestra! Modlime sa a prosme nášho Pána, aby nám preukázal milosrdenstvo a spásu.“ Ona vstala a začali sa modliť a prosiť Pána, aby im daroval spásu. Začali slovami:

„Zvelebený buď, Bože našich otcov, a nech je zvelebené tvoje meno po všetky veky vekov! Nech ti dobrorečia nebesia i všetko tvoje stvorenie po všetky veky! Ty si stvoril Adama a utvoril si Evu, jeho ženu, aby mu pomáhala a podporovala ho. Z oboch vzišlo celé ľudské pokolenie. Ty si povedal: »Nie je dobre človeku samému; urobme mu pomoc, ktorá mu bude podobná.« Teraz si neberiem túto moju sestru z chlipnosti, ale s čistým úmyslom. Zmiluj sa dobrotivo nado mnou i nad ňou, aby sme sa spoločne dožili staroby.“ Nato obaja povedali: „Amen, Amen!“ A potom celú noc spali.

Úloha:

Nájdí si v skupinke niekoho s kým si rozumieš. Sadnite si blízko oproti sebe a zahľadte sa navzájom do očí. V tichosti a pokoji na jednu minútu.

Birmovanecký tábor **TOBIÁŠ** – Lom nad Rimavicou, 27.7.-2.8.2009

Zamyslenie:

Oči sú zrkadlom duše. V nich nájdeš obraz milujúceho Boha. V priateľstve, vo vzájomnej pomoci, v radostnej prítomnosti.

Nedeľa

Čítanie:

Vtedy Rafael vzal obidvoch nabok a povedal im: „Dobrorečte Bohu a zvelebujte ho pred všetkým, čo žije, za dobrá, ktoré vám preukázal; veľbte a ospevujte jeho meno. Ako je správne, ohlasujte Božie diela všetkým ľuďom a nezabúdajte mu vzdávať vďaky. Poviem vám teda pravdu a nezamlčím nič pred vami. Už som vám prezradil: Kráľovo tajomstvo je dobre ukryvať, ale Božie skutky treba zjavovať. Vedzte teda: Keď si sa modlil ty a Sára, ja som prednášal spomienku vašej modlitby pred Pánovu slávu. A takisto, keď si pochovával mŕtvych. A keď si neváhal vstať a zanechať jedlo a šiel si pochovať mŕtveho, bol som poslaný k tebe skúšať ťa. A Boh ma opäť poslal, aby som uzdravil teba i tvoju nevestu Sárú. Ja som Rafael, jeden zo siedmich anjelov, čo sú vždy pripravení predstúpiť pred Pánovu veľbu.“ Tu sa obaja preľakli, padli na tvár a zmocnila sa ich hrôza. Anjel im však povedal: „Nebojte sa! Pokoj vám! Zvelebujte Boha po všetky veky! Keď som bol s vami, to nebolo z mojej priazne, ale z Božej vôle. Jeho zvelebujte po všetky dni, oslavujte ho! Potom sa vzniesol hore. Keď vstali, už ho nemohli vidieť. Zvelebovali a oslavovali Boha a vzdávali mu vďaky za všetky jeho veľké činy, že sa im zjavil Boží anjel.

Zamyslenie:

Čo pekné si v živote dostal? Je niečo hodné vďaky? Ďakovaním môžem vyjadriť že niečo alebo niekto má cenu, že má svoju hodnotu.

Úloha:

Napíš svoj chválospev Bohu za svoj život, za tento týždeň.

Birmovanecký tábor **TOBIÁŠ** – Lom nad Rimavicou, 27.7.-2.8.2009